

СЕКЦИЯ 2. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ ВЕТЕРИНАРНОГО ДЕЛА

УДК 01

РОЛЬ САМАРКАНДСКОГО ИНСТИТУТА ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ В ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ ВЕТЕРИНАРИИ

Юнусов Х.Б., Даминов А.С., Самиев А.Я.

СамИВМ, г. Самарканд

Аннотация. Институт сыграл важную роль в подготовке сельскохозяйственных специалистов в Узбекистане в период советского и постсоветского строя. За прошедший период институт подготовил значительное количество кадров в сельском хозяйстве, в частности в области ветеринарии, которая необходима Республике. Данная статья посвящена месту и роли Самаркандского института ветеринарной медицины (бывший Самаркандский сельскохозяйственный институт) в подготовке специалистов в области ветеринарии.

Ключевые слова: ветеринария, «Узбекский государственный зооветеринарный институт», «Узбекский государственный институт хлопководства», сельскохозяйственные учебные заведения, подготовительные курсы, научно-исследовательские работы.

После установления советской власти в Узбекистане велась работа по превращению республики в сырьевую базу. Узбекистан сыграл большую роль в достижении хлопковой независимости бывшего Союза. Для подготовки сельскохозяйственной и животноводческой продукции в Республике требовалось много специалистов отрасли. В этот период особое внимание уделялось подготовке специалистов в этой области в Республике. Место и роль учебного заведения, известного как Самаркандский сельскохозяйственный институт, в осуществлении этих мероприятий было велико. Поэтому важно проанализировать работу специалистов сельского хозяйства, в частности в области ветеринарии в Узбекистане на примере деятельности этого института.

Несмотря на объявление советской властью в конце 1920-х годов, что советское общество встало на ноги, общее поголовье крупного рогатого скота, овец, коз, свиней в масштабах страны было меньше, чем в 1916 году. Несмотря на то, что был проведен ряд исследований в области ветеринарии, эта область значительно отставала от растущих потребностей государства. По этой причине в 1926-1932 годах был принят ряд постановлений Советского правительства и приняты организационные меры [1, 5]. В частности, были сделаны предложения ЦК ВКП(б) по улучшению сельского хозяйства во всем Союзе. Это, в свою очередь, нашло отражение в решениях пленума ЦК ВКП(б) в 1928 году.

В Узбекистане, специализировавшемся на сельском хозяйстве, бывшим советским правительством подготовка сельскохозяйственных кадров была поставлена на повестку дня как одна из главных задач. Вскоре после пленума в 1928 году в городе Самарканде по улице Пенджикентской в доме №8 и в доме №42 по улице Агалык, была развернута деятельность «Узбекского государственного

зооветеринарного института» (УзДЗВИ) и «Узбекского государственного института хлопководства» (УзДПИ) [3, 5]. В то же время в этот период правительство республики создало новые сельскохозяйственные учебные заведения в Коканде, Бухаре и Кермине [2, 4].

С первых лет создания институтов большое внимание уделялось работе по обеспечению их квалифицированными профессорами и преподавателями. В частности, в конце 1930 года только в одном государственном институте хлопководства Узбекистана на 120 студентов приходилось 6 профессоров, 5 доцентов, 12 преподавателей и 40 ассистентов. Кроме того, на подготовительных курсах института обучалось более 1000 молодых людей [3].

За время раздельной четырехлетней деятельности УзДЗВИ и УзДПИ оба учреждения были преобразованы, созданы общеобразовательные, специальные кафедры. Узбекский государственный институт хлопководства выпустил первых выпускников по специальности инженеров-ирригаторов. Также была опубликована первая научная работа. Однако к 1933 году считалось, что в деятельности этих двух высших учебных заведений, расположенных в одном городе, есть аспекты, которые повторяют друг друга. Такое использование научных кадров снизило качество педагогического процесса и показало его негативное влияние на подготовку научных кадров. В целях предотвращения подобных негативных ситуаций и снижения чрезмерных затрат в системе управления решением НКЗ УзССР от 25 сентября 1933 года УзДЗВИ и УзДПИ были объединены, на базе их был создан институт сельского хозяйства Узбекистана [4]. В дополнение к его структуре были добавлены Кокандский институт хлопководства и Самаркандский сельскохозяйственный техникум. Это, в свою очередь, способствовало созданию сети образовательных секторов вновь созданного института.

Во вновь созданном институте действовали факультеты растениеводства, биологии, зоотехники и ветеринарии. Если на факультете растениеводства были кафедры земледелия, зерноводства и рисоводства, то на факультете зоотехники были кафедры животноводства и садоводства.

В этот период внимание уделялось также вопросу увеличения численности местного персонала. В частности, председателю СНК Узбекистана в то время в решении вопроса о национальных кадрах тесно помогал Ходжаев Ф. Исполняющий обязанности директора института профессор Макеев В.В. просил об утверждении своим заместителем молодого специалиста, студента Самаркандской педагогической академии факультета истории Азизова В. Поэтому в 1931 году Азизов В. был назначен заместителем директора института по общим вопросам. Через некоторое время, в связи с отъездом Макеева В.В. в Москву, директором института был утвержден Азизов В. [3].

В предвоенные годы в результате деятельности института возрос научный потенциал института. В частности, в 1936-1937 учебном году насчитывалось 5 главных штатов и 4 главных штата профессоров, 39 доцентов и 43 ассистента. В 1937 году институт окончили 429 студентов [4], из которых 105 окончили ветеринарный факультет. За этот период на агрономическом факультете института было 7 выпусков, зоотехников - 6, ветеринаров - 6, инженеров-ирригаторов и инженеров-механизаторов - 1. Кроме того, в этот период в институте велась

научно-исследовательская работа. В частности, в 1940 году была опубликована первая часть книги, на которой была сосредоточена научная работа института. Также в 1940 году было защищено 5 научных работ.

В этот период самым крупным факультетом института считался факультет ветеринарной медицины. В этот период на факультете функционировали такие дисциплины, как паразитология, клиническая диагностика внутренних болезней, эпизоотология, хирургия, вирусология, ветсанэкспертиза, технология продуктов животноводства, микробиология, нормальная и патологическая физиология сельскохозяйственных животных, ветеринарное акушерство и искусственное осеменение, гистология и патологическая анатомия, нормальная анатомия сельскохозяйственных животных, языки, физкультура.

В 1968-1969 учебном году количество людей, обучающихся по направлению ветеринарии, составляло 516. Из них – 470 мужчин и 46 женщин. В то же время в этот период велась научно-исследовательская работа. В частности, 182 диссертации научных работ, принятых к защите до мая 1969 года, составляли работы в области ветеринарии [4].

В эти периоды национальный состав студентов, обучающихся в институте, и работавших преподавателей был разнообразным. В частности, все 9 профессоров, работавших в этот период, были представителями других национальностей, а местной национальности были 3 доцента из 39, 14 ассистентов из 43.

8 мая 2018 года постановлением ПК-3703 Президента Республики Узбекистан на базе Самаркандского сельскохозяйственного института был основан Самаркандский институт ветеринарной медицины.

На сегодняшний день в институте проводится систематическая работа по организации учебно-лабораторных работ на основе инновационных педагогических технологий, углубляется интеграция науки с производством, ведется работа по улучшению потенциала научных и научно-педагогических кадров и одаренных студентов, привлечению их к выполнению государственных научно-технических программ, хозяйственных контрактов и международных проектов.

В настоящее время в институте обучаются 5400 студентов, имеется 5 факультетов («Ветеринарная диагностика и безопасность пищевых продуктов», «Ветеринарная профилактика и лечение», «Зооинженерия», «Биотехнологии и технологии переработки животноводческой продукции», «Экономики и агроинженерии») и 22 кафедры, на которых трудятся 1 академик, 30 докторов наук и 117 кандидатов наук.

В заключение можно сказать, что в этот период в Узбекистане, который был преобразован в сырьевую базу бывшей советской системы и где проводилась односторонняя экономическая политика, Самаркандский сельскохозяйственный институт играл огромную роль в подготовке кадров в сельском хозяйстве, в частности в области ветеринарии. В этот период Самаркандский сельскохозяйственный институт не только был создан, но и вошел в число престижных высших учебных заведений Республики. В этом отношении заслуги преданных своему делу сотрудников института были велики. Что касается их деятельности, то создана определенная почва для дальнейших научных

исследований в сельском хозяйстве, в частности в области ветеринарии.

Литература.

1. Никитин И.Н., Калугин В.И. «История ветеринарии», В.О. «Агропромиздат», 1988, Ст-115.
2. Самаркандскому сельскохозяйственному институту 70 лет (взгляд на историю института), - Самарканд, 1999, - С. 8.
3. Самаркандский Сельскохозяйственный Институт. Прошлое, настоящее и будущее (1929-2009),- Ташкент, 2009. – С. 10.
4. Хайтов Р.Х., Покудин А.А., Горелов Е.П. “Вчера, сегодня, завтра” (Очерк о СамСХИ им. В.В.Куйбышева), Самарканд, 1969, С. 21.
5. Юлдашев С.Ю. “Самаркандский сельскохозяйственный институт им. В.В. Куйбышева”. -Ташкент, Издательство “Узбекистан”, 1979. С.8.

УДК 01

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ МЕЖДУ САМАРКАНДСКИМ ИНСТИТУТОМ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ И ВИТЕБСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АКАДЕМИЕЙ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ

Юнусов Х.Б., Федотов Д.Н., Бутаева И.М.

СамИВМ, г. Самарканд

ВГАВМ, г. Витебск

Развитие международных отношений является одной из важных аспектов для дальнейшего развития вузов по обмену опытом. На сегодняшний день Самаркандский институт ветеринарной медицины сотрудничает с более чем 80 зарубежными учреждениями образования. В рамках договоров осуществляется планирование и реализация совместных теоретических и экспериментальных исследований, обмен группами студентов, стажировки профессорско-преподавательского состава и учащихся, организация и проведение совместных научных конференций и семинаров, обмен делегациями по случаю знаменательных событий.

История международных отношений между учреждением образования «Витебская ордена «Знак Почета» государственной академией ветеринарной медицины» начиналось с декабря 2018 года, когда ректор института Юнусов Х.Б. был направлен на командировку для подписания совместных договоров о дружбе и сотрудничестве с Витебской орденом Республики Беларусь «Почетная грамота» Государственной академией ветеринарной медицины о внедрении совместных образовательных программ и открытии филиалов факультетов. Узбекская и Белорусская стороны обсуждали такие вопросы, как создание совместных образовательных программ с выдачей двойного диплома, создание совместных кафедр и факультетов, открытие филиалов белорусских вузов в Узбекистане.

Целью настоящего договора являлось содействие укреплению академического сотрудничества в области научных исследований, повышения квалификации, обеспечения качества образования, институционального развития, распространения информации и обмена студентами, научными и педагогическими